注：封面由学院统一印制，学生在撰写论文的过程中应严格按照以下论文模版格式撰写。
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（小四号宋体）
摘  要(小三黑体不加粗)
摘 要：(四号黑体不加粗)班主任是一个班级的灵魂，其角色定位正确与否直接影响到教育能否为社会培养出适应时代需要的高素质人才。随着社会的转型，新的教育观念的提出，班主任应与时俱进，改变传统的角色以适应21世纪对人才培养的需要。(小四仿宋不加粗)
关键词：班主任；班主任角色；角色定位
Abstract: （四号Time New Roman加粗）The head-teacher is a soul of a class, whether the education can cultivate the high quality talent who adapts to the request of the era or not, which is affected directly by the role of the head-teacher. With the change of the social and introduce of education innovation, in order to adapt to the request of talent cultivation in the new era, the head-teacher should advance with the time, change the traditional role.
Key Words: The head-teacher of the class; The role of the head-teacher; Fixed position of the role  （小四Time New Roman不加粗）
前言（“前言”二字省略不写）：班主任是学校教育中最基础，最主要的教育者，他的工作任重而道远。改革开放20多年来，中国向开放的市场经济转型，在这个时期教育具有以学生为主体性、创新性、开放性、终身性、个性化、科学与人文平衡发展、心理健康教育的新观念。然而，在学校教育教学实际中，班主任受传统观念的影响，仍然习惯以教师为中心，盲目树立权威，缺乏平等对话与交流。在此背景下，班主任必须改变教育观念，定位好自己的角色才能带动学生素质的提高，从而实现培养适应21世纪需要的高素质人才的教育目标。（小四号宋体）
一、 班主任及班主任角色（四号黑体不加粗段前段后空半行即，行间距固定值为11）
(一) 班主任的作用（小四号黑体不加粗）
“班主任主要指中小学中负责一个班级的思想教育和组织工作的教师。在各科教师协助下，对本班学生进行思想政治教育，组织学生参与班级管理和开展班级活动，形成班集体，指导学生课外活动，进行家长工作，评定学生的思想品德等。”
他在学校中的作用体现在以下几个方面。（小四号宋体）
1、 班主任对学生班集体具有组织和领导作用(小四号仿宋体加粗)
青少年正处在身心发展的重要时期，正处在人生观、世界观和方法论初步奠定基础而准备步入社会各领域的个体社会化重要时期，他们在学校的学习、生活和活动，主要是在班集体中进行的。所以班主任组织管理好班集体对青少年的成长是至关重要的，他只有把班集体建设成为团结友爱，目标明确，协调一致，善于工作的班集体，才能保证教育活动的顺利进行。因此，班主任承担着如何组织、管理好班集体的首要任务。 （小四号宋体）
2、 班主任在学生成长过程中具有教育作用(小四号仿宋体加粗)
“班主任工作是一项复杂而特殊的劳动。特殊就特殊在他在塑造一批年轻、单纯的青少年灵魂。他要身体力行，用自己的智慧、品行、修养等去教育青年，去影响青年，促使其进步，以期尽快成长。”
教师对集体进行教育，集体是学生思想品德形成和发展的最佳环境和手段，马卡连柯很重视集体教育的作用，他认为有了学校集体、教师集体和儿童集体，那么一切教育问题就得到解决了。而健全的集体是最宝贵的，最良好的教育工具。要使一个班集体具有很好的教育意义，最大程度上帮助学生成长，这都需要教育工作者的精心培育，并且自己也要成为这个集体的榜样。（小四号宋体）
3、 班主任在学校、家庭、社会等各种教育因素中具有协调作用(小四号仿宋体加粗)
为了最有效地实现培养目标，班主任在充分发挥学校教育主导作用的同时，还必须要争取家庭教育和社会教育的配合，以协调一致，统一教育目标，统一教育要求，统一教育方法，避免互相牵制和逆向施教而削弱或抵消教育效果。
综上所述，班主任无论是对于班级学生的成长，还是对于学校的发展，都有着极为重要的作用，这就要求他们对班主任角色这一职有清楚的认识。（小四号宋体）
(二) 班主任角色（小四号黑体不加粗）
角色原本是指戏剧脚本中所规定的人物。但作为社会心理学的一个重要概念指的是个人或人们在群体及社会中占据一定的地位而显示的态度与行为模式的总和，或所应履行的职责。它是由人们的社会身份和地位所决定的，不同的社会身份具有不同社会角色的特征。
二、 21世纪班主任角色定位的教育观（四号黑体不加粗段前段后空半行）
我们从班主任的作用中可以了解到班主任在进行教育，培养人才上担负着重任，所以正确把握班主任的角色显得尤为重要。21世纪是一个“竞争的时代”和“学习的时代”，是一个知识信息频繁更新的时代，是全面进行素质教育新课程改革的时代，也是培养会学习、会思考、具有开拓创新精神同时具有人文素养的高素质人才的时代，作为新时代，新形势下的班主任要准确把握好它的角色并不容易。但班主任的角色是跟该时期的教育观念有直接联系的，因为21世纪的教育观念是顺应未来社会需要的人才的。所以我们有必要先了解21世纪的教育观念。
(一) 树立学生为主体的教育观（小四号黑体不加粗）
在过去，人们都以“教师为中心”来开展教学活动，忽视学生的主体性发展，不顾学生身心发展状况。在今天素质教育下强调“以学生为中心”，使学生自主的参与到学习中来，当然在树立以学生为主体的同时，也不能忽略教师的主导作用。所以树立以学生为主体是必要的，它也是“以人为本”社会的表现。
(二) 树立创新学习的教育观（小四号黑体不加粗）
江泽民同志在第三次全体会议上指出：教育是知识创新传播和应用的主要基地，是培养创新精神和创新人才的摇篮。一个国家综合国力和国际竞争力越来越取决于教育的发展，科技的进步和知识的创新水平。可见培养学生的创新精神和创新能力是时代的要求，是当务之急。素质教育的核心也正是培养学生的创造性思维和创新能力，新的课程正是以此为根本建构的。
以上具有时代特征的新的教育观念，要求班主任改变旧的应试教育下所扮演的角色，积极的根据新的教育观调整自己的行为，有针对性的确定自己的角色。
三、 21世纪班主任的角色定位（四号黑体不加粗段前段后空半行）
所谓角色定位是指个体要根据所承担的角色表现出相应的行为。二十一世纪的今天，需要教育工作者树立以学生为主体、创新性、开放性、终身性、个性化、科学与人文平衡发展、心理健康的教育观。作为教育身处教育最前沿的班主任的角色也要随着教育的变革而变化，培养出时代需要的人才。否则一切的教育变革都将是一句无法落到实处的空话。21世纪班主任的角色的定位主要体现在以下几个方面：
(一) 学生为主的教育观要求班主任做班级管理的帮助者（小四号黑体不加粗）
    市场经济体制下的中国社会是“以人为本”的社会。它强调人的和谐发展，肯定人的价值、尊严和做人的意义，弘扬并维护人性中的真、善、美。21世纪的中国教育，“以学生为主体”的教育观已得到了普遍的认可。“一切为了学生，为了一切学生，为了学生的一切。”已不再是一句类似文字游戏的口号，而是作为许多学校的办学理念成为了学校教育努力的方向。还课堂于学生，还班级管理于学生的行动尽管仍不够理想，但较之传统课堂与班级管理中盲目树立权威的现象已得到了很大改观。
(二) 创新学习的教育观要求班主任做学生创造能力的培养者（小四号黑体不加粗）
我们今天的世界面临着诸多的挑战，其中最主要的是高新科技的严峻挑战、多元化的交融与冲突和全球经济的剧烈竞争。获取间接知识经验已不再是教育的主要目的，让学生通过自己的主体性活动获取直接知识经验的观点受到了广泛地重视并成为许多教育工作者的实际教育行为，教师将越来越多的重视培养学生解决实际问题的能力，特别是创造性地解决实际问题的能力。
(三) 开放性的教育观要求班主任做学生学习与思想观念的引导者（小四号黑体不加粗）
开放教育是相对于封闭教育而言。中国加入WTO及全球信息化时代的到来，中国的教育市场及教育形式都不可避免地走向开放。
(四) 终身学习的教育观要求班主任做学生终身学习意识的培养者和学习方法的指导者（小四号黑体不加粗）
   “终身教育”这一术语自1965年在联合国教科文组织主持召开的成人教育促进国际会议期间，由联合国教科文组织成人教育局局长法国的保罗•朗格正式提出来的，终身教育是:人们在一生中所受到的各种培养的总和，它指开始于人的生命之初，终止于人的生命之末，包括人发展的各个阶段及各个方面的教育活动。
(五) 个性化的教育观要求班主任尊重学生的个性做真正意义上的因材施教者（小四号黑体不加粗）
    在《论语.先进》里面对不同的学生的同一问题，孔子做出了不同回答。这充分体现了孔子因材施教的教育实践。朱熹说:孔子施教，各因其材。“因材”的前提是了解、熟悉学生;“施教”的前提是因材。“因材施教”的前提就是对学生个案深刻的了解与掌握。在今天，我们同样提倡“因材施教”，因为信息化背景下的中国市场经济社会需要的是各个方面各种类型和多种规格的各具特色的人才。
(六) 教育走向科学与人文的平衡发展要求班主任做学生科学与人文精神的培养者（小四号黑体不加粗）
科学不但需要科学精神，也需要人文精神。人文精神反映了一种价值取向，承认人的价值，并以实现人的价值为最高目标。然而，在中国改革开放的20多年中，由于片面注重对学生科学知识的灌输与培养，教育出现功利化的倾向，而人的精神关怀和价值追求则受到普遍忽视，导致了人才的畸形、变质，背离了社会主义教育的本质。从上个世纪90年代以来对人文精神的呼唤正是对这一现实的批判与超越。
(七) 心理健康发展的教育观要求班主任做学生的心理辅导者（小四号黑体不加粗）
近年来，中小学生的心理问题日益受到人们的关注，有感于心理问题发生的低龄化趋势，我国开始在中小学通过开设心理健康教育课，设立心理咨询室等形式对学生进行心理健康教育，并配备了相应的心理辅导老师。因此有了这个观念，当学生遇到问题特别是心理问题时，班主任就可以做到善于倾听学生，让学生自由地提出问题，并且了解问题产生的背景和原因，从而达到顺其所思，同其所感，助其所为，促其所成。
诚然，我们也应该看到新时期班主任的角色比起传统的有了一些改变。本文主要探讨了班主任的含义，班主任在学校中的重要作用，新时期的教育观念以及班主任角色的定位，目的是为了使21世纪的班主任自觉地更新观念，充分继承和发扬传统班主任角色中符合时代要求的部分，摒弃那些过时了的部分，更好地定位好自己的角色，以适应新时期新教育的要求。  
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